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四面体 OABC について，辺 OA を 1 : 2に内分する点を D，辺 CA を 1 : 2に内

分する点を E，辺 AB を 1 : 2に内分する点を F とする．また，△BCD，△OBE，

△OCF の交わる点を G とするとき，以下の問いに答えなさい．

(1)
#    »

OD,
#   »

OE,
#   »

OF を
#    »

OA,
#   »

OB,
#    »

OC を用いて表しなさい．

(2) 3点 O，B，E を通る平面と 3点 O，C，F を通る平面の交線が △ABC と交わ

る点を H とする．このとき，△ABC に 3点 E，F，H を図示しなさい．

(3)
#    »

OH を
#    »

OA,
#   »

OB,
#    »

OC を用いて表しなさい．

(4)
#    »

OG を
#    »

OA,
#   »

OB,
#    »

OC を用いて表しなさい．
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【答】

(1)
#    »
OD = 1

3

#   »
OA,

#   »
OE = 1

3

#   »
OA+ 2

3

#    »
OC,

#   »
OF = 2

3

#   »
OA+ 1

3

#   »
OB

(2) 略

(3)
#   »
PH = 2

7

#   »
OA+ 1

7

#   »
OB+ 4

7

#    »
OC

(4)
#    »
OG = 2

11

#   »
OA+ 1

11

#   »
OB+ 4

11

#    »
OC

【解答】

(1) 与えられた条件より O

A

B

C

D

E

F

1⃝

2⃝
1⃝

2⃝

1⃝
2⃝

D

E

F

H

#    »
OD = 1

3

#     »
OA, ……（答）

#   »
OE = 2

#    »
OC+

#   »
OA

1 + 2

= 1
3

#     »
OA + 2

3

#     »
OC, ……（答）

#   »
OF = 2

#   »
OA+

#   »
OB

1 + 2

= 2
3

#     »
OA + 1

3

#     »
OB ……（答）

である．
(2) 直線 OH は平面 OBE と平面 OCF の交線であり，ま

A B

C

E

F

H

1⃝

2⃝

1⃝ 2⃝

た，Hは平面 ABC上の点でもある．すなわち，H は 2直
線 BE，CF の交点である．
よって，△ABC に 3点 E，F，H を図示すると右図と

なる．
(3) △AFC と直線 BE においてメネラウスの定理を用いると

BH
HE

× EC
CA

× AF
FB

= 1

BH
HE

× 1
1 + 2

× 1
2

= 1

∴ BH : HE = 6 : 1

であるから
#    »
OH =

#   »
OB+ 6

#   »
OE

6 + 1

= 1
7

#   »
OB+ 6

7

(
1
3

#   »
OA+ 2

3

#    »
OC

)
= 2

7

#     »
OA + 1

7

#     »
OB + 4

7

#     »
OC ……（答）



2

(4) 点 G は直線 OH 上にあるので，u を実数として
#    »
OG = u

#    »
OH

= 2
7
u

#   »
OA+ 1

7
u

#   »
OB+ 4

7
u

#    »
OC

= 6
7
u

#    »
OD+ 1

7
u

#   »
OB+ 4

7
u

#    »
OC (∵ #   »

OA = 3
#    »
OD)

と表すことができる．また，Gは平面 BCD 上の点でもあるので

6
7
u+ 1

7
u+ 4

7
u = 1 ∴ u = 7

11

である．よって
#    »
OG = 2

11

#    »
OA + 1

11

#   »
OB + 4

11

#    »
OC ……（答）

である．


